

走进太原日报社

百余名小记者开启探秘新闻之旅

如何成为一名优秀的记者、新闻是如何产生的、AI在新闻行业有哪些应用……9月21日下午,迎泽区大南关小学和建设路小学共百余名学生走进太原日报社参观实践,与记者和编辑面对面,深入了解记者的工作与新闻行业特点,打开看世界的新视角,感受新闻的温度与力量。当日,太原日报社与两所学校携手,分别成立了太原晚报阳光天使小记者工作站。

当日下午3时,来自两所学校的100余名学生组成小记者团,在工作人员的带领下,有序进入太原日报社办公大楼。带着好奇与憧憬,孩子们开启了一段探秘新闻的实践之旅。

在太原日报社全媒体指挥中心的

数字大屏前,融媒技术人员向小记者们展示了全媒体编辑工作的流程、各数据平台建设,以及新媒体快速、多渠道的新闻报道方式,令小记者们大开眼界,尤其是当大家看到了由太原日报社出品的《AI太原》《并州古建藏风韵》《“桥”见太原美》等融媒作品后,不时发出一片“哇——”声,看到熟悉的城市风貌以动画的形式展现出来,感到十分新奇。建设路小学五年级学生韩羽欣说:“真震撼,没想到我们的城市还有这样的打开方式,太棒了!”

随后,新闻采编中心记者结合实例,向小记者们介绍了新闻采编流程,以及各部门的工作内容。孩子们深入了解了一张报纸生产的过程、新闻产

生的各环节,以及记者这个职业的特点。其间,孩子们踊跃发问:“记者每天都要干什么”“如何成为太原日报社的记者”……

在报告厅内,视觉策划中心优秀摄影记者与新闻采编中心资深编辑分别通过PPT的形式,与小记者们分享了新闻摄影技巧以及编辑的故事。孩子们边听边记,对课本外的知识有了更多了解,大南关小学五年级的王语晞说:“没想到新闻故事这么有意思。”建设路小学六年级的闫婧文慧说:“今天很有收获,第一次学习了摄影的构图方法。”活动互动环节,还设置了非遗体验,邀请小记者们参与漆扇制作。

在探秘新闻之旅的参观实践中,

孩子们认真交流,彼此讨论,有了各自的思考:“AI技术将来会不会替代传统媒体”“融媒发展是趋势”……活动结束后,两校的负责人均表示,这次社会实践活动非常好,通过探访新闻生产地,孩子们与记者和编辑面对面,了解了新闻出版流程,体验了融媒成果,感受了新闻魅力,开拓了孩子们的视野,提升了他们的创新思维与能力。

活动中,太原日报社与两所学校携手,成立了太原晚报阳光天使小记者大南关小学校工作站、太原晚报阳光天使小记者建设路小学校工作站,搭建起一个提高学生综合素质、培育新闻人才的平台。

记者 张晓丽



9月21日,812路公交车驾驶员李灵在公交车内张贴自己绘制的绿色出行海报,将公交车打造成绿色主题车厢,倡导市民绿色低碳出行。

齐向真 孙思雨 摄

绿色低碳生活 从公交车“坐”起

本报讯(记者 齐向真 通讯员 刘静)9月22日是“世界无车日”。为积极倡导绿色出行,面对面倾听乘客呼声,营造“绿色出行 公交优先”的浓厚氛围,9月21日太原公交三公司志愿者们走上站台、走进车厢,开展以“践行绿色出行 共享低碳生活”为主题的绿色出行宣传活动,倡导大家选择绿色低碳的生活方式。

“9月22日是‘世界无车日’,欢迎乘坐公交,低碳出行。”当天上午,志愿者们在公交站台通过发放绿色出行宣传页,回答市民咨询,引导市民更好地关注公交发展,倡导大家出门使用绿色、低碳的交通出行方式,养成低碳环保的出行习惯。同

时,还对站台上候车的乘客开展文明劝导,引导乘客文明排队、有序上车;主动搀扶老、弱、病、残、孕等特需乘客;为乘客解疑答惑、指引乘车线路;及时制止乱扔垃圾、随地吐痰等不文明行为,捡拾站台及周边垃圾,保持站台卫生清洁,积极营造温馨和谐有序的乘车环境。随后,志愿者们整理摆放了沿街道路乱停乱放的电动自行车、共享单车,努力做好文明服务工作。

“今天来送孩子上课,恰巧碰见公交志愿者在这里开展绿色出行宣传活动,很受触动。”一位学生家长接过宣传单页后感叹,“以后周末带孩子出去玩,尽量不开车了。我和孩子共同为低碳环保出一份力。”

绿色出行成风尚

市民乐享新潮流

9月22日是“世界无车日”,有不少市民计划在这一天放弃开车,选择公共交通,主动给道路和环境减负。记者采访得知,不止“无车日”,日常生活中,步行、骑行、坐地铁或公交车等,同样受到越来越多人青睐,绿色出行蔚然成风。

养成习惯

清晨7时许,29岁的市民陈欣外出,在小区门口骑上一辆公共自行车。慢行10分钟,到达地铁2号线站点。乘坐20分钟的地铁,再步行5分钟,到达单位。一路上,毫不匆忙,所耗费的时间也没明显增加。她笑着说:“我每天这样上下班,已经坚持1年,比开车轻松多了。”

同样,家住露泽园小区的杜刚,自从体验过绿色出行的乐趣后,便很少开车。他表示,开车遇到早晚高峰,多少会堵车,心情受影响。现在只要路程不超过20公里,都会骑电动自行车或共享单车,去哪儿也方便,还能看到平时开车看不到的风景,很解压。这个习惯,他决定一直保持下去。

灵活切换

市民刘先生注意到,身边越来越多人选择放下方向盘,灵活选择“步行+公交”“自行车+地铁”“公交+地铁”等公共交通接驳出行。

这个变化得益于我市日益完善的交通网络。地铁,只需听几首歌的时间,就能从南走到北。很快,另一条地铁线路就要开通;公交,线路越来越密,串联起大街小巷;骑行,公共自行车、共享单车任由选择。

“太原的公交运行网真‘密’,坐公交车到哪都很方便,没必要开车。”一些外地游客,逛过太原后,第一印

象是太原的交通真便捷,各种公共交通工具随意切换,难免心生羡慕。

沿途美景

市民郝文娟爱上绿色出行,除了对身体有益,还有一个理由。她发现,相比开车,骑车慢行,不用刻意寻找,就能与街头巷尾的美景不期而遇。

近几年,太原的街头游园、绿地“遍地开花”,每一处都是风景如画,路过一瞥,总能见到惊喜。出行经过这样的环境,让人欣喜。郝文娟将滨河自行车道当成了上下班的通勤道路。单程骑行40分钟,一路上望着远方的蓝天白云,近处的水波荡漾以及周围的绿植成林,让她顿感心旷神怡。

另外,解放路、五一路、并州路等主干道,都充分考虑到城市慢行系统的需求,通过绿化带把机动车和非机动车、行人彻底分离,道路更加有序安全。这也是绿色出行“热”起来的一个原因。

从中受益

如今,越来越多的市民积极践行“135”出行方式:1公里内步行,3公里内骑自行车,5公里内选择地铁或公交车。很多人认为,这种出行方式低碳环保,还能得到锻炼。

市民侯先生坚持骑行上下班半年,体会到两点好处。首先,一个月能省下至少300元油钱,出行成本降低。其次,身上轻快许多,痛风没再犯过。

不知不觉间,大家心中的绿色低碳生活理念已经逐渐成熟,绿色出行的队伍日渐壮大。少开一天车,不仅收获了健康,还为缓解拥堵、节约能源、减少污染尽了份力。好处这么多,何乐而不为?记者 李涛